概率计算的“四策略”

王传豪

对于初学概率的同学而言，计算随机事件发生的概率往往是很棘手的问题，这主要是计算不得要领所致．为帮助同学们正确计算某些随机事件发生的概率，现将计算概率的几种方法策略提供如下，请同学们学习时参考借鉴．
策略一、利用总概率为1计算
一个事件所有可能的结果发生的概率为1，如果知道其中一个结果发生的概率，即可求得其他结果发生的概率．
例1．在一次抽奖活动中，中奖的概率为0.4，则不中奖的概率为        ．
析解：因为中奖和不中奖的概率总和为１，中奖的概率为0.4，所以，不中奖的概率为1-0.4=0.6．故填0.6．
点评：当已知一个事件的一部分等可能结果发生的概率为a，则这些等可能结果以外的其他所有结果发生的概率为1-a．

策略二、利用直接列举法计算

当一个事件A的可能结果m比较容易得出时，可以将事件A的所有出现的等可能的结果n列举出来，再求二者的商，即用
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来计算该事件A的可能结果m发生的概率．
例2．有7张卡片，上面分别写着1、2、3、4、5、6、7这几个数字，卡片的背面完全相同．将这些卡片背面朝上放置，从中任取一张卡片，则卡片上的数字是偶数的概率是　 ．

析解：求卡片上的数字是偶数的概率，就是求偶数占数字总数的比．因为这些数字中偶数为3个，所以
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点评：应用列举法一定要将所求事件A发生的等可能结果找全、找准，再计算．

策略三、利用列表法计算

当一次试验要涉及两个因素并且可能出现的结果数目较多时，为不重不漏地列出所有可能的结果，通常采用列表法．
例3．在一个不透明的口袋A中装有2个小球，上面分别标有数字1和2；另一个不透明的口袋B中装有3个小球，上面分别标有数字3、4和5，每个小球除数字外其余均相同．

甲、乙两人玩如下的游戏：从A，B两个口袋中随机地各取出一个小球，若两个小球上的数字之和为偶数，则甲获胜；若和为奇数，则乙获胜．请分别计算甲、乙获胜的概率．
析解：根据题意列表如下：
	
	3
	4
	5

	1
	（1,3）
	(1,4)
	(1,5)

	2
	(2,3)
	(2,4)
	(2,5)


从表中可以看出，数字之和的所有可能出现的情况有6种，它们出现的可能性相同，其中和为偶数的情况为3个，和位奇数的情况也为3个，所以
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点评：当一次试验的过程包含两步时，用列表是比较方便的．

策略四、利用树形图计算

当一次试验要设计三个或更多的因素时，列表法就不太方便了，为不重不漏地列出所有可能的结果，通常采用树形图的方法来计算概率．
例4．一只盒子中装有3个球，其中2个白球，1个红球，它们除颜色外均相同．从盒子中任意摸出一个球，不将它放回盒子，搅匀后再摸出一个球，求两次摸出的球都是白球的概率．

析解：先用树形图找出事件（两次摸球）发生的所有可能的结果总数和两次摸出的球都是白色的结果总数，即可应用概率的定义进行计算．
画树形图为：

从数形图可以看出，事件（两次摸球）发生的所有可能的结果总数为6，两次摸出的球都是白球的结果总数为2，所以，
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点评：为了便于画树形图，将两个白球，分别用白1和白2来表示；画树形图时一定要将所求事件发生的所有可能的结果画全，同样做到不重不漏．
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